19. Narodné hospodarstvo,
makroekonomické ukazovatele

Narodné hospodarstvo, pojem, Struktira

Nérodné hospodarstvo je suhrn ¢innosti hospodéarskeho charakteru,
uskuto ¢finovanych na Gzemi ur ¢itého Statu podnikate Iskymi subjektami
aob canmi. Je dynamicky systém, neustéle sa vyvijajuc i, tvori ho
suhrn hospodarskych objektov zaoberajlcich sa réznorodou ¢innos tou.
Nérodné hospodarstvo ¢lenime na:
HOSPODARSKE SEKTORY:
1, PRIMARNY
- zah rfia prvovyrobu napriklad pracu na péde, ziskavanie surovin z
prirody / tazba nerastnych surovin, mineralne pramene, lesnict vo /.
2, SEKUNDARNY
- zah rfia spraclivate Isky priemysel + stavebnictvo. Je zamerany na

vyrobu hmotnych statkov.
3, TERCIALNY SEKTOR

- zah tfia vSetky sluzby pre podniky a obyvate Istvo. / obchodna
¢innos t, doprava, zdravotnictvo, Skolstvo /.
HOSPODARSKE ODVETVIA:
- po Tnohospodarstvo
- doprava - stbor podnikov s rovnakymi aleb 0 ¢&innos tami
- strojarstvo
- hutnictvo
HOSPODARSKE KOMPLEXY:
- hospodarske odvetvia sa zoskupuji pod Ta pribuznosti ¢innosti alebo
navezujucej ¢innosti do hospodarskych komplexov / po Tnohospodarsko-
-potravinarskych kpmplexov /. Narodné hospodarstvo tvoria
domécnosti, firmy, Stat, zahrani cieaich vz tahy.
Urovefi, &initele trovne narodného hospodarstva
Urovefi narodného hospodarstva na akom stupn irozvoja/ vyvoja/sa
dana ekonomika nachadza. Urovefi Narodného hospodarstva prddstavuje
déchodok na obyvate Ta. Cinitele Urovne narodného hospodarstva:
- zamestnanos £,
- produktivita prace
- Uspory obyvate I'stva umoZzfiujice investicie do novych technoldgii

- nerastné bohatstvo a jeho vyuzitie

Typy hospodarstiev, vyhody a nevyhody

v kazdej spolo &nosti musi fungova £ mechanizmus, na zaklade ktorého
sa rozhodne o troch zakladnych ekonomickych problémoch:
1, &0 vyraba t tj. aké tovary a sluzby vyraba t tak, aby toto
rozhodnutie zodpovedalo optimalnym vyrobnym mozZnostiam a existujicim
potrebam spolo &nosti.
2, akovyraba t tj. aké vyrobné technolégie pouzi t, aby vyrobné
naklady boli ¢0 najnizsie, a tym sa zabezpe ¢il aj maximalny zisk.
3, pre koho vyraba t tj. kto bude ma £ prospech z vyrobenych tovarov
a sluzieb.
Aj napriek tomu, Ze tieto tri ekonomické problémy su pre vSetky
ekonomiky spolo &né, rozdielne ekonomické systémy ich rieSia odliSne
1, v primitivnych civilizaciach prevliada ekonomika na zaklade zvykov
a tradicii - o tom ¢o, ako, a pre koho vyraba t rozhoduju zvyky a
tradicie.
NEVYHODA: - niekedy su zvyky také nepr oduktivne, Ze ekonomika
zanika. Zvyky a tradicie casto su schopné zabezpe ¢i t len zakladné

funkcie ekonomiky.
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2, prikazova ekonomika: tu vlada rozhoduje o vyrobe, rozde Tovani a
spotrebe. VSetko je centralne riadené. Charakteristickym znakom
prikazovej ekonomiky je to, Ze vyrobena pr odukcia sa rozde Tuje bez
dostato ¢ného vyuzitia cien a trhu. NajhorSim variantom p rikazovej
ekonomiky je systém s centralizovanym rozhodovanim. Zostavuju
nerealne plany, neumoziuju zabezpe ¢i t efektivne rieSi t hlavné
ekonomické problémy spolo &nosti.

NEVYHODY: neefektivne vyuZzivanie vyrobnych faktorov, zostavuju sa
nereélne plany a spotreba, vymena sa neusk uto cfuje cez trh, coma
nasledne dopad na vyrobu, odbyt a spotrebu [ vyrdba sato ¢o ludia
nepotrebuji, alebo sa vyrdba mélo toho ¢o by trebalo viac, ceny su

nereélne .../

3, trhova ekonomika:
je taky ekonomicky systém, v ktorom ¢o, ako a pre koho vyraba £
ur cuje trh.Jednotlivé firmy vyrabaja tie tovary, ktor € im prinasaju
najva ¢Sie zisky, tym odpovedaji na otazku ¢o vyrdba t. Privyrobe
vyuZzZivaju technologie, ktoré si najmenej na kladné, a tym odpovedaju
na otazku ako vyraba £. O spotrebe rozhoduju Tudia - pre koho vyraba £

4, zmieSana ekonomika
- moderné ekonomiky su spravidla zmieSanym i ekonomikami s prvkami
trhu, prikazov a zvykov. Va ¢Sina rozhodnuti sa realizuje na trhu,
ktory ur cuje ceny a mnozstva vyrabanych tovarov a sluzieb , cista
trhova alebo prikazovad ekonomika v skuto ¢nosti neexistuje. Je to
ekonomika s prvkami trhu, prikazov a z vykov. Stat zasahuje do
ekonomiky len minimélne v nutnej miere, ina ¢ vSetko riadi trh.

Reproduk &ny proces
Predstavuje hodnotova stranku vyroby t.j. tr ansformaciou vstupov na
vystupy sa meni aj hodnota vstupov. Je t 0 aj opakovanie vyroby,
ktord moze by t :- reprodukciu rozoznavame:

1, jednoducha reprodukcia:

- znamena, ze celkova vyroba sa obnovuje v rovhakom rozsahu ako v

minulom obdobi.
2, rozSirené reprodukcia:

- obnova vyroby je vo va ¢Som / rozSirenom / rozsahu ako v minulom
obdobi.

3, znizena - / zuzena /
-znamena, ze Vv ur ¢itom obdobi sa vyroba a ostatné zlozky
hospodéarskeho procesu mézu obnovova t len v menSom rozsahu / vojna /.
Reprodukcia ¢inite  Tov hospodéarskeho procesu:
- ak sama vyroba a cinnosti, ktoré na fiu nadvazuju opakova £ musia
sa obnovova t aj cinitele pracovného procesu / pracovné sily,
pracovné predmety, pracovné prostriedky /.
Pri rozSirenej reprodukcii zvySujeme mnoZzst vo cinite Tov pracovného

procesu, zvySujeme ich kvalitu a vyuzitie.

Fazy ekonomického obehu tovaru su:
- vyroba

- rozde Tovanie

- vymena

- spotreba

1, Aby firmy mohli za cat vyrdba t, musia od domécnosti nakupi t
vyrobné faktory / pracu, pddu a kapital

2, Za nakupené vyrobné faktory firmy musia domécnostiam poskytnu t
platby vo forme mzdy, renty a Grokov

Platby firiem za nakpené vyrobné faktory s G pre firmy nakladmi na

vstupy do vyroby
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Na druhej strane tieto platby pre doma cnosti predstavuju ich
déchodky - prijmy.

3, firmy predavaju vyrobené tovary a sluzby domacnostiam

4, Domacnosti musia firmam za nakulpené to vary a sluzby poskytnu £

pefiazné platby

Vysledok reprodu &nych procesov n narodnom hospodarstve:

zékladnou funkciou narodného hospodarstva j e uspokojovanie potrieb
spolo &nosti.
fazy vyvoja narodného hospodarstva:
1, vrchol - bod, v ktorm skuto &ny produkt dosahuje maximum
2, recesia - faza, v ktorej sa produkt znizu je
3, dno - bod, v ktorom skuto eny produkt predstavuje minimum
4, expanzia - rozmach, faza, v ktorej skuto eny produkt rastie
5, obnova

Hruby a  &isty domaci produkt a narodny produkt

HRUBY DOMACI PRODUKT:
- zah rfia trhova hodnotu vSetkych tovarov a sluzieb, ktoré boli
vyprodukované za ur cité obdobie vyrobnymi faktormi nachadzajdcimi sa
na Uzemi daného Statu, bez oh Tadu na to, kto je ich vlastnikom.
HDP - je su cet vSetkych kone enych vyrobkov a sluzieb vyrobenych na
uzemi ur ¢itého Statu a vyjadreny v beznych cenach z prac idla za
jeden rok.

HRUBY NARODNY PRODUKT:

- zah rfa trhovd hodnotu vSetkych tovarov a sluzieb vyprod ukovanych v
danej ekonomike za ur ¢ité obdobie / oby caje za jeden rok / vyrobnymi
faktormi, ktorych vlastnikmi su ob ¢ania prislusnej krajiny.
HNP - predstavuje sthrn vSetkych kone enych vyrobkov a sluzieb
vyrobenych s pouzitim narodnych vyrobnych fa ktorov nielen na domacom
Uzemi ale aj v zahrani &i. HNP - vypo ¢itame: HNP=HDP +D &

D& - gisty dochodok majetku v zahrani éi

MOZNOSTI RASTU HRUBEHO DOMACEHO PRODUKTU:
- zvySenie zamestnanosti
- zvySenie produktivity prace

- zvySovanie Uspor obyvate Istva
hruby domaci produkt vypo &itame dvoma metoddami:
1,tok tovaru a sluzieb - kupujeme - vydavkova metod a
2,tok déchodkov-prijem déchodku-vyplata-prijmova-dd chodkova metéda
VYDAVKOVA METODA:
HDP - vydavkovou metédou vypo ¢itame takto:
S+lh+Vv+E & /[ alebo:HNP=C+1+ G +/Ex-Im/
S - sucet vSetkych vydavkov na spotrebu-vydavky domacnosti na osobnu

spotrebu / C/
Ih - hrubé doméce investicie / I /
Vv -vladne vydavky za tovary a sluzby / G /

E& - cisty export-vyvoz /Ex - Im/ rozdiel medzi exportom a importom
Do6chodkova metéda: | Narodny déchodok:
HDP - dochodkovou metédou vypo ¢itame takto:|-je vlastne HNP
M+U+A+Z+R | vypo &itany déchodkovou

M - su ¢et hrubych miezd / mzda - plat/ |metddou. Vyjad ruje objem
U - cisté Groky |vSetkych pri jmov domac-
A - amortizacia - opotrebovanie |nosti za obdobie jedného
Z - hruby zisk pred zdanenim [roka, a t obezoh Traduna
R - renta z pozemku to, ¢i tieto prijmy

- hepriame dane | domécnosti skuto ¢ne dosta

- déchodky podnikate Tov [na, alebo nie.
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Ak od HDP odpo ¢itame opotrebenie investi enych prostriedkov dostaneme
&isty domaci produkt.
CDP = HDP - odpisy
CNP = HNP - odpisy
Nominalny a realny produkt
Nominalny hruby narodny produkt:
- predstavuje celkovi nominalnu hodnotu tova rov a sluzieb vyrobenych
v danom roku, pri com hodnoty su vyjadrené v trhovych cenach bezného
roka. Jeho ve Tkos t zavisi tak od objemu predanych tovarov a sluzieb,
ako aj od drovne cien.
Nominalny hruby narodny produkt je vlastn e hruby narodny produkt
vyjadreny v beznych cenach.

Realny hruby narodny produkt:

Ceny tovarov a sluZieb sa menia, pretoze in flacia ich vytla ca stale
vySSie. Na odstranenie vplyvu inflacie s a pouziva cenovy index,
ktory sa nazyva deflator hrubého narodného produktu. Definuje sa ako

vazeny priemer cenovych zmien vSetkych tovarov a sluzieb

obsiahnutych v hrubom narodnom produkte.
nominalny HNP

Reéalny HNP = * 100
deflator HNP

realny hruby narodny produkt je vlastne HNP vyjadreny v stalnych
cenach.
Statne zasahy do ekonomiky
Niekedy, ak nastanu vykyvy na trhu, musi sta t do ekonomiky
zasiahnu t. Napriklad monopolizécia, zne cistenie Zivotného
prostredia, nezamestnanos £, inflacia, nespokojnos t obyvate Tovs
rozde Tovanim déchodkov. Vtedy musi "nevidite InG ruku trhu " doplni t
"vydite Inaruka viady "
Hospodarska politika Statu ma zabezpe ¢i t tri funkcie:
1. efektivhos t
2. rovnos £
3. stabilitu
Uloha $tatu:

k 1.- zabrani £ monopolizacii ekonomiky v zaujme zlepSenie fungova nie

trhu.

- zabezpe &i t vyrobu verejnych statkov
- Stat sa snazi regulova t negativne ved TajSie 0 cinky rozvoja

ekonomiky s réznym stup nom uspesnosti svojich opatreni
k 2.- zabezpe ¢i t spravodlivé rozdelenie dochodkov / progresivne

zdanenie, podpory socialne davky a pod A
Systém trhového mechanizmu pride Tuje tovary tam, kde su peniaze, a
nie tam, kde su potreby . Je to otazka rozde lenia déchodkov. Na
zmiernenie déchodkovej nerovnosti sa vyuziva napriklad Progresivne
zdanenie. Znamena to, Ze vysSie dochodky sa zda 1iju vySSou sadzbou.
k 3. - zabrani t vysokej inflacii, nezamestnanosti a podporova t rast

hrubého doméaceho produktu.

Opatrenia na likvidaciu dosledkov recesie,na jma vysokej
nezamestnanosti. Tieto vSak spésobili po ur ¢itom case iné problémy -
zvysili inflaciu. Vlada musi ur cité opatrenia na regulaciu ekonomiky

uplat novat ajpo c¢as vzostupnych faz.
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Nastroje hospodarskej politiky:

1. fiSkalna politika - regulacia prostrednic tvom Statneho rozpo ctu
2. monetarna politika - regulacia pe nazného obehu
3. déchodkova politika - regulacia prostredn ictvom dani
4. zahrani ¢noobchodna politika - regulécia prostrednictvom col nych
opatreni a kurzov

a, dolezitym nastrojom regulacie ekonomiky je Statny r 0zpo cet.
Prijmy Statneho rozpo &tu sa tvoria z dani. Cim budu vysSie, tym viac
prostriedkov mé Stat. Na druhej strane vyska dani m6ze motivova £
alebo demotivova t podnikate  Tov k investiciam. Ak z vysokych prijmov
su priliS vysoké dane, nie je dévod investov at.
Vydavkova ¢as t Statneho rozpo ¢tu znamena priamu moznos tinvestova t.
Politika, ktora vyuziva na regulaciu ekonomi ky Statny rozpo cet,
nazyva sa fiskalna politika. Priamymi investiciami Statu, podporou
sukromnych investicii a vytvaranim priaznivy ch podmienok pre
investicie - 4 Tavy na daniach. Takato hospodarska politika je

expanzivnou fiskalnou politikou.
Fiskalna politika zameriav t na pribrdenie romachu ekonomiky -
prerodelenie déchodkov. Vtedy hovorime o reStrik  &nej fiSkalnej

politike.

b, Penazny obeh ovplyv nuje vSetky procesy v ekonomike. Dolezitd
Ulohu zohrava bankova sustava, ktorej prostr ednictvom mdze viada
vyvola t situaciu " Tahko dostupnych pe nazi " alebo " tazko
dostupnych pe nazi".Pod Tatoho ¢&ichce vykonava £ monetarnu

reStrik  &nl alebo  monetarnu expanzivnu politiku.
Expanzivnu monetarnu politiku, ide jej o pod poru podnikania, aby sa
vytvorili nové pracovné iesta a zvySil produ kt a nasledne aj dopyt.
K tomu je potrebné investova t.
Aj je arok nizky a Gverové podmineky mierne, podnikatelia investuju.
Vlada vyuziva bankovu sustavu na to, aby vyv olala nizky drok.
Centralna banka urobi vo vz tahu s ostatnymi komer enymi bankami
takéto opatrenia:
-ur &i nizSie % bankovych rezerv
- znizi diskontnu sadzbu
- vykupuje od komer enych bank Statne obligacie
Tak sa zvySi ponuka pe nazi. ZvySenie ponuky vyvola pokles ceny. Ak
je v krajine inflacia, vliada presadzuje rest rk &nd monetarnu
politiku. ZvySuje povinné bankové rezervy ado obehu sa dostane
menej pe nazi. to vyvola zvySenie Uroku a zniZenie ivne sticii.
Inflacia poklesne, ale zarove 1 stipne nezamestnanos t.
¢, Dochodkova politika je slstava opatreni, ktoré sa snazia udrza
pod kontrolou inflaciu a zavoeve i eliminova £ negativne socialne
dosledky recesie a nezamestnanosti. Dochok ovou politikou sa Stat
snayi ovplyv nova t ceny vyrobnych faktorov. Ovpyv rnovanim cien a miezd
ovplyv fuje nepriamo aj zisky. Ide predovsetkym o také opat renia, ako
stanovenie maximalnych prirastkov miezd a cienv ur ¢itom obdobi,

stanovenie mininalnej mzdy a pod.

d, Vlada p6sobi v oblasti zahrani enych vz tahov v zaume efktivneho a
stabilného vyvoja vlastnej narodnej eko nomiky. vyuziva na to
Zahrani ennobchodné opatrenia a regulaciu menovych kurzov.
Prostrednictvom zahrani cnoobchodych opatreni vlada priamo podporuje

alebo obmedzuje pohyb tovarov a rozvoj ur citej oblasti ekonomiky.
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Medzi takéto opatrenia mozno zaradi t colné tarify, sprisnené
hybienické normy, technické normy a pod.

Obmedzenie dovozu chrani slabsi domaci priemysel a , nanopak,
konkurencia dovazaného tovaru obmedzi monopo | doméacich vyrobcov.
Kurzy su vysledkom ziadanosti danej meny v medzinarodnom obchode.
Zmenou kurzu sa dalo dosiahnu t vySenie alebo zniZenie vyvozu. Ak
krajina kurz znizila, devalvovala menu, znam enaloto zna  &né znizenie
cien vyvazaného tovaru v prepo ¢te na inl menu, atym sa spravidla

zvysil vyvoz. Naopak, zvySenie kurzu meny - revalvacia meny - tovary

v zahrani ¢i cenove znevyhodnila a vyvoz poklesol.

V sa ¢asnosti s kurzy uvo Tnené a riadia sa predovSetkym dopytom a

ponukou po danej mene.



